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''Naţiunea înseanmă memorie etnoculturală." 
Alexandru Zub 

În Dumbrava Sibiului, din iniţiativa Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale "Astra'', a 
debutat la mijlocul acestui veac un proiect grandios de recuperare şi valorificare a culturii şi civilizaţiei 
populare tradiţionale, concretizat şi prin Târgul Creatorilor Populari din România ( 1983), Galeriile de 
Artă Populară (1991), Asociaţia Creatorilor Populari din România (1992), Olimpiada Naţională 
"Meşteşuguri Artistice Tradiţionale ( 1992), Academia Artelor Tradiţionale din România ( 1993 ). 

În cadrul acestui autentic program naţional cu o concepţie sistemică riguroasă, antamând şi 
catalizând capacităţi, energii şi potenţe din întreaga ţară, Academia Artelor Tradiţionale din România 
este cheia de boltă a edificiului. Concepută a fi şi a reprezenta "forumul naţional al celor mai valoroşi 
şi reputaţi creatori de artă populară din ţara noastră, aleşi de cei mai buni specialişti din domeniul 
etnologiei, reuniţi deopotrivă într-un dialog concret, analitic, viu, deschis, democratic şi permanent, cu 
privire la trecutul (tradiţia), prezentul şi viitorul creaţiei artistice de toate genurile" I, Academia Artelor 
Tradiţionale din România se inspiră nu din tradiţiile şi funcţiile Academiei Române, ci se doreşte mai 
degrabă o parafrază semantică la ceea ce anticii numeau Academia din Atena, iar contemporanii 
fenomenului spiritual, o numeau "Grădina lui Akademos". 

Obiectul de activitate şi menirea Academiei Artelor Tradiţionale din România constau, între altele, 
din etalonarea valorilor individuale reale ale culturii şi civilizaţiei populare tradiţionale şi promovarea 
lor în conştiinţa naţională şi universală ca elemente ale capacităţii de creaţie superlative în domeniul 
artei şi artefactelor populare, toate expresive în planul configurării identităţii noastre etnoculturale. 

În discursurile de recepţie în Academia Română, personalităţi de talia lui Lucian Blaga şi Liviu 
Rebreanu invocau caracterul sacru, fundamental pentru destinul unei culturi naţionale, a valorilor 
culturale ale satului românesc, matricea existenţei noastre istorice şi leagănul culturii şi civilizaţiei 

noastre multimilenare. Atât Lucian Blaga cât şi Liviu Rebreanu au devenit membri ai Academiei 
Române pe locuri nou create, având astfel posibilitatea să-şi aleagă înaintaşul. Dacă Lucian Blaga şi-a 
rezervat dreptul de a face elogiul satului românesc ca o "nemuritoare prezenţă, care n-a ocupat 
niciodată un scaun în această nobilă incintă"2, Liviu Rebreanu a adus laudă ţăranului român, "spiritului 
autohton" al acestuia, fără de care nu se poate "produce opere autentice şi universal preţioase"3. 

Aşadar, ce este cultura populară, care este semnificaţia şi importanţa sa istorică în gestarea fiinţei 
naţionale, a culturii etno-identitare, în zămislirea acelei eterne şi inalienabile specificităţi culturale a 
unui neam, efigia originalităţii sale culturale? 

Prin intermediul culturii sale istorice, un popor se poate cunoaşte şi, mai ales, poate încerca să se 
depăşească. Nu putem face abstracţie de ea cum nu putem fugi de propria conştiinţă. Tradiţiile pe care 
le incumbă impun continuitatea drept criteriu al unor permanenţe axiomatice pentru identitatea unui 
popor. 

Timpul fiecărei naţiuni îi marchează trecerea în şi prin istorie, raportând fluiditatea "curgerii" sale 
la perenitatea unor esenţe naţionale, între care, cultura populară nu trebuie invocată doar dintr-un 
convenţionalism pios. Rolul său nu este doar acela de a subiectiva specificul naţional în sine ci de a 
legitima, tocmai prin originalitatea ei, sau, dimpotrivă, prin comunitatea în plan universal a valorilor 
culturale din spaţiul etnic pe care îl defineşte. 
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Cultura populară aparţine fondului primordial al determinaţiilor şi interdependenţelor intrate în 
complicata alchimie a procesului de constituire a unei culturi naţionale. Născută din atemporalitatea şi 
arhaismul lumii rurale, în care constantele cutumiare se suprapun şi se contopesc celor naturale, cultura 
populară a căpătat ceva din fidelitatea de expresie a ritmurilor cosmice, posedând intimitatea unei 
confesiuni în care conştiinţa unui neam nu-şi poate refuza sinceritatea. Copil, martor, ctitor şi, în 
acelaşi timp, judecător al duratei, culturii populare i se poate acorda credibilitatea izvorului istoric prin 
faptul că reprezintă capacitatea de stilizare a experienţei milenare a unei comunităţi, proiecţia 

predispoziţiilor ei mentale, în sfera celestă a creaţiei artistice. Nesupusă canoanelor pedante ale 
cronologiei, ea se refuză clipei şi se sustrage impetuoasei deveniri obiectiv-istorice, pentru a se hărăzi 
unei îndelungi hermeneutici a "sinelui" naţional. Puţin sensipilă la capriciile istoriei de cancelarie ea 
extrage semnificativul particularizant, sedimentându-l în esenţe ale etnicităţii. 

Principala instituţie creată în scopul consacrării nominale a valorilor individuale superlative din 
toate domeniile şi genurile culturii şi artei populare tradiţionale, Academia Artelor Tradiţionale din 
România este "aşteptată" să-şi ocupe locul, sub menirea tutelară a Academiei Române, de for cultural 
reprezentativ la scară naţională chemat să evidenţieze, să recunoască şi să recompenseze moral 
autenticele valori ale culturii naţionale. Cea mai importantă manifestare dedicată evaluării nominale a 
celor vrednici să dobândească această onorantă investitură, recunoscându-li-se calitatea de autentici 
directori ai conştiinţei naţionale vis-a-vis de perpetuarea tradiţiei şi valoarea în câmpul creaţiei 

populare contemporane, o constituie Zilele Academiei Artelor Tradiţionale din România, realizate 
trimestrial din anul 1993. 

Structura Academiei Artelor Tradiţionale din România cuprinde Secţiile: Arte plastice (meşteşugari 
şi artişti populari), Arte mecanice (meşteri constructori şi artefactori de geniu în toate domeniile 
civilizaţiei populare tradiţionale), Arte ludice (coregrafi), Arte muzicale (rapsozi populari şi interpreţi 
instrumentali) şi Arte literare (poeţi şi naratori populari). 

Zilele Academiei Artelor Tradiţionale din România nu sunt manifestări "festiviste", ci au un 
caracter exponenţial-demonstrativ, conştient, ştiinţific. Creatorului popular îi este omagiată activitatea 
nu numai în funcţie de prestigiul local sau zonal, ci este recunoscut şi pe plan naţional, urmărindu-se: 
respectarea tradiţiei în funcţionalitatea, creativitatea şi autenticitatea procesului de producţie; 

procedeele tehnice şi instrumentarul de lucru; mijloacele de expresie; structurile morfo-tipologice; 
inovaţiile adoptate; integrarea unor tradiţii în realităţile prezentului. 

De la înfiinţarea sa în august 1993 şi până în prezent, s-au desfăşurat XXXV de ediţii ale Zilelor 
Academiei Artelor Tradiţionale din România, fiind primiţi un număr de 161 de membri în patru secţii 
distincte: Arte plastice - 113 membri, Arte mecanice - 13 membri, Arte ludice - 8 membri, Arte 
muzicale - 27 membri. 

Calculul procentajului, pe genuri de creaţie, ne prezintă orientativ situaţia comparativă, din toate 
aceste domenii ale meşteşugurilor tradiţionale evidenţiind pe cei mai valoroşi meşteşugari şi implicit, 
meşteşugurile practicate, ponderea lor în raport cu celelalte genuri ale artei populare. 

Secţiunea Genuri de creaţie 
Nr. de 

Procent 
membri 

ţesut, brodat 28 17,39 
olărit 22 13,66 
prelucrarea artistică a lemnului 13 8,07 
prelucrarea artistică a osului 1 0,62 
prelucrarea artistică a metalelor 1 0,62 
prelucrarea chihlimbarului 1 0,62 

Arte plastice 
încrustaţii cositor 1 0,62 

constructor de biserici 1 0,62 
sculptură religioasă (catapetesme, altare) 1 0,62 

icoane pe sticlă 4 2,48 

pictură naivă 7 4,34 
încondeierea ouălor 4 2,48 
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confecţionat măşti 5 3,10 
confecţionat instrumente muzicale 6 3,72 
confecţionat piese de harnaşament curelărit, 2 1,24 

Arte plastice cojocărit 9 5,59 
confecţionat pălării 2 1,24 
croşetat tradiţional 2 1,24 
împletituri fibre vegetale 3 1,86 

Arte mecanice 
fierari, piuari, jogănari, ceasornicari, mecanici, 

13 8,07 
reparatori de orgi 

Arte ludice coregrafi 8 4,97 

Arte muzicale interpreţi vocali şi instrumentişti 27 16,77 

Selecţia valorilor individuale şi elaborarea întregului program pentru toate manifestările din cadrul 
Zilelor Academiei Artelor Trad1/jonale din România presupun o documentare bibliografică riguroasă, 
urmată de studiul de colecţie pentru depistarea de obiecte tradiţionale din centrul sau zona etnografică 
de provenienţă a creatorului, cercetare de teren efectuată în localitatea în care îşi desfăşoară activitatea 
meşterul (fotografiere, filmare, înregistrare pe casete audio, achiziţii de obiecte - în cazul în care ne 
permite bugetul afectat achiziţiilor), completarea fişelor de creator popular, toate aceste documente 
depunându-se apoi la Centrul de Informare şi Documentare "Cornel Irimie". 

Pentru organizarea Expoziţiei personale a candidaţilor la primirea în Academia Artelor Tradiţionale 
din România (care va trata, comparativ, aspecte ale creaţiei contemporane şi a celei tradiţionale) sunt 
selectate piesele cele mai reprezentative din colecţie şi cele executate de subiectul ales, a căror valoare 
trebuie să aibă şi acreditivul comunităţii căreia îi aparţine. 

Prin toate mijloacele mass media, locale şi centrale, manifestarea este popularizată în scopul 
atragerii unui public (avizat sau interesat) cât mai numeros. La primirea în Academia Artelor 
Tradiţionale din România participă meşterul omagiat, reprezentanţi ai familiei sau colectivităţii, 

discipoli, alţi meşteşugari populari, muzeografi, reprezentanţi ai Centrelor judeţene de conservare şi 
valorificare a culturii şi tradiţiei populare, accesul fiind liber pentru orice categorie de public. 

Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "Astra" devine, prin exprimările, dialogurile şi discuţiile 
purtate cu această ocazie o "agora" sau după părerea lui Keneth Hudson o "tribună publică", ceea ce 
evidenţiază capacitatea instituţiei muzeale moderne de a se încadra în noul tip de muzeu dialogal
interactiv capabil a răspunde necesităţilor "generaţiei întrebărilor". Se crează un univers consensual, în 
care fiecare acţionează ca "observator curios" sau ca "amator", îşi poate exprima liber opiniile, 
gândirea fiind astfel exteriorizată, devenind o activitate publică ce satisface nevoia de comunicare. 

Discuţiile purtate între creatori, sau între creatori şi specialişti, sau între public, creatori şi 

specialişti, contribuie eficient la stabilirea programului şi .motivaţiilor privind conservarea activă a 
meşteşugurilor tradiţionale într-o societate modernă aflată în plină transformare. 

Titlul onorant de membru al Academiei Artelor Tradiţionale din România crează o nouă identitate 
socio-culturală a celor ce au pătruns în forumul "oamenilor aleşi" şi ca o consecinţă directă noi 
responsabilităţi, în planul manifestării sale sociale şi profesionale. Sunt numeroase exemplele de sate şi 
comunităţi rurale în care au reînviat vechi meşteşuguri, în urma implicării totale a membrilor 
Academiei Artelor Tradiţionale din România (de exemplu: Nicolae Suciu, Cincu, judeţul Braşov -
icoane pe sticlă; Dan Gherasimescu,Valea Danului, judeţul Argeş - icoane de vatră; Constantin Niţu, 
Poboru, judeţul Olt - ţesut; Victoria Berbecar, Botiza, judeţul Maramureş - ţesut; Silvia Tecoanţă, 
Alţâna,judeţul Sibiu - ţesut; Nicolae Purcărea,judeţul Braşov - prelucrarea artistică a lemnului). 

Expoziţia cu vânzare a olarului Cornel Sitar (Baia Mare) din cadrul Zilelor Academiei Artelor 
Tradiţionale din România a contribuit la educarea gustului publicului orientând, cu tact, vizitatorul 
spre aprecierea valorilor autentice, trezind interesul pentru achiziţionarea de obiecte lucrate în spiritul 
tradiţiei (nu neapărat "în litera" ei). 

În abordarea problematicii conservării active accentul cade asupra componentei subiective a 
procesului de creaţie ca factor determinant a tot ceea ce este tradiţional în arta noastră populară. 
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În perioada 24-27 februarie 1999 Academia Artelor Tradiţionale din România a avut posibilitatea 
să-şi facă cunoscută activitatea pe plan internaţional prin participarea directorului general al Muzeului 
Civilizaţiei Populare Tradiţionale "Astra", profesor univershar, doctor Corneliu Bucur, la lucrările 
Atelierului internaţional de instruire de la Veneţia, care s-a desfăşurat în cadrul programului "Tezaure 
umane vii", iniţiat de UNESCO, încă din anul 1989, Departamentul patrimoniu cultural - patrimoniu 
intangibiJ4. De asemenea, Academia Artelor Tradiţionale din România a beneficiat de o şansă 
excepţională de afirmare pe plan universal prin participarea a 11 membri ai săi la Smithsonian Folklife 
Festival: România - Porţi deschise, de la Washigton DC, în perioada 23 iunie - 4 iulie 1999. 

Datorită intervenţiei la lucrările Atelierului internaţional de la Veneţia şi la colocviile prilejuite de 
Smithsonian Folklife Festival, unde s-au etalat iniţiativele şi programele lansate de peste 20 de ani de 
Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "Astra", privind tezaurizarea şi valorificarea modernă a 
culturii populare româneşti, s-a putut contura una dintre politicile definirii propriei identităţi 

etnoculturale. Însă, o bună imagine "în exterior" depinde, necondiţionat, de fizionomia interioară a 
fenomenului, de modul în care această politică culturală funcţionează "în interior", este asumată 
programatic de un Minister, de Guvernul României şi este legiferată. Faţă de aceste comandamente, se 
impune, ca o necesitate, discutarea strategii lor de integrare în serii culturale ample. 

O problemă cardinală pentru reverberarea valorilor naţionale (ca şi a programelor cultural
naţionale) în plan internaţional este aceea a integrării Academiei Artelor Tradiţionale din România în 
sistemul formal şi informal al valorilor culturale din alte ţări. 

Vizita efectuată, cu ocazia participării iniţiatorului Academiei Artelor Tradiţionale din România la 
Atelierul internaţional de instruire de la Veneţia, la atelierele de sticlărie ale lui Archimede Seguso, la 
Murano, 1-a condus la luarea pe loc a unei decizii importante, sub şocul revelator al valorii mondiale a 
marelui meşter şi artist sticlar. Ocazionat de organizarea celei de-a XXXII-a ediţii a Zilelor Academiei 
Artelor Tradiţionale din România, s-a luat iniţiativa de a· acorda titlul de membru de onoare al 
Academiei Artelor Tradiţionale din România unor meşteri din străinătate, lui Archimede Seguso 
(n.1909). Pentru a avea valoare, iniţiativa se cere continuată. 

În pragul secolului XXI ne putem reaminti şi ceea ce spunea Dimitrie Gusti în discursul de recepţie 
în Academie - pentru a-şi respecta menirea "ca institut naţional" şi pentru "a se apropia şi mai mult de 
Academia perfectă", Academia Română "trebuie să facă unele retuşări"S. În spiritul unui asemenea 
proiect, de mare deschidere pentru reafirmarea integralităţii culturii şi spiritualităţii noastre naţionale, 
putem reflecta la sensurile multiple, la registrul semantic superior pe care l-ar oferi organizarea unor 
şedinţe festive care să-i reunească deopotrivă pe membrii Academiei Române şi pe cei ai Academiei 
Artelor Tradiţionale din România. Ar fi pentru prima dată când un eveniment de o asemenea amploare, 
şi cu o asemenea semnificaţie majoră în planul culturii naţionale, s-ar desfăşura în spaţiul academic 
românesc. 

Îi datorăm culturii populare cronica unui timp care nu trece: ea este condeiul cuvântului, gramatica 
gestului, pergamentul memoriei ... 

Academia Artelor Tradiţionale din România este dovada că viitorul are nevoie să descopere ceea ce 
mulţi ştiu, însă puţini o recunosc: faptul că frumuseţea şi prea-plinul vieţii sunt înăuntrul oamenilor, 
căci adevărul se construieşte acum, ca şi altădată, cu aceleşi mijloace - curaj, perseverenţă, efort, 
încredere. Existenţa acestei instituţii, într-o perioadă de tranziţie a societăţii româneşti, demonstrează 
că ne putem înfrânge nesiguranţa şi teama de banalizare a cuvintelor pentru o confruntare critică, 
nepărtinitoare a oricăror opinii privind valorile satului românesc. 

Note: 

1 Statutul Academiei Artelor Trad4ionale din România, articolul I. 
2Lucian Blaga, Elogiul satului românesc, discurs de recepţie în Academia Română, rostit în şedinţa solemnă din 5 

iunie 1937, în "Academia Română. Discursuri de recepţiune", Bucureşti, 1937, p. 3. 
3Liviu Rebreanu, Laudă ţăranului român, discurs de recepţie în Academia Română, rostit în şedinţa solemnă din 

29 mai 1940, în "Academia Română. Discursuri de recepţiune", Bucureşti, 1940, p.14. 
4Recommandation sur la sauvegarde de la cu/ture traditionnelle el populaire, adoptee par la Conference 

generale a sa vingt-cinquieme session, Paris, 15 novembre, 1989. 
1Dimitrie Gusti, Fiinţa şi menirea Acadenullor, discurs de recepţie în Academia Română, rostit în şedinţa solemnă 

din 10 iunie 1923, în "Opere", volumul. VIII, Buzău, 1997, p. 121-145. 

206 
www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



UN MUSEE CREE ET PATRONNE UNE ACADEMIE. 
"L' ACADEMIE DE L' ART TRADITIONNEL DE ROUMANIE" 

-resume-

Fondee a Sibiu sur l'initative de Musee "ASTRA", "L'Academie de l'Art Traditionnel de 
Roumanie" est un forum national qui reunit Ies plus valeureux createurs populaires du pays, des vrais 
"chefs d'ecole" et mentors des generations successives dans la garde et la transmission a l'avenir de 
l'art et des metiers pratiques, en conscientisant a tous Ies niveaux sur la valeur incommensurable de ce 
patrimoine culturel national. 

La principale institution cree dans le but de la consacration nominale des valeurs individuelles 
superlatives de tous Ies domaines et Ies genres de la culture et de l'art populaire traditionnels est 
"L' Academie de I' Art Traditionnel de Roumanie" et la principale manifestation dediee a l'evaluation 
nominale des ceux capables d'acquerir cette honorante qualite, en reconnaissant leur valeur de facteurs 
determinants dans la preservation a tout ce qui est traditionnel dans notre art populaire, sont "Les 
Journees de I' Academie de I' Art Traditionnel de Roumanie", realisee toutes Ies 2-3 mois a partir de 
1993. 

La structure de "I' Academie de I' Art Traditionnel de Roumanie" comprend des sections comme: Ies 
arts plastiques (createurs populaires), Ies arts mecaniques (artisans constructeurs), Ies arts ludiques 
(choregraphes), Ies arts musicaux (rapsodes populaires), Ies arts litteraires (poetes et narrateurs 
populaires). 

Depuis sa creation du mois d'aoO.t 1993 et jusqu'a present, ii yen a eu lieu 35 editions etant rec;:us 
un nombre de 161 membres en 4 sections distinctes: arts plastiques - 113 membres, arts mecaniques -
13 membres, arts ludiques - 8 membres, arts musicaux - 27 membres. 

"L' Academie de I' Art Traditionnel de Roumanie" represente la preuve que l'avenir a besoin de 
decouvrir ce que beaucoup de gens savent, mais peu le reconnaît: le fait que la beaute et la richesse de 
la vie se trouve dans I' âme des gens, car la verite se construit maintenant, comme autrefois aussi, avec 
Ies memes moyens- courage, perseverance, effort, confiance. 

L' existence de cette institution, a une peri ode de transition de la societe roumaine, demontre que 
nous pouvons vaincre notre incertitude et notre peur de banaliser Ies paroles pour une confrontation 
critique, impartiale de n'importe quelles opinions concernant Ies valeurs du village roumain. 

Anexă 

STATUT 
ACADEMIA ARTELOR TRADIŢIONALE DIN ROMÂNIA 

ART. 1. DENUMIRE, SEDIU, SCOP 

Acadc1ma Artelor TradJţionalc din Romfima este forumul naţional al celor mai valoroşi şi 

reputaţi creatori de artă populară din ţara noastră, aleşi de cei mai buni specialişti din domeniul 
etnologiei, reuniţi deopotrivă într-un dialog concret, analitic, viu, deschis, democratic şi permanent cu 
privire la trecutul (tradiţia), prezentul şi viitorul creaţiei artistice de toate genurile. Creatorii provin din 
toate mediile sociale şi etnice şi din toate regiunile ţării noastre. 

Ea are, aşadar, un eminamente scop cultural de selecţie, promovare (recunoaştere socială) a valorilor 
superioare din perimetrul creaţiei de artă populară contemporană. 

207 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Acadenva Artelor Trad1/iona/e din Româma are personalitate juridică. Sediul Academiei Artelor 
Tradiţionale din Româma este în Sibiu, Piaţa Mică, nr. I I. 

Prin urmare, Academia va fi o adevărată agora în care se vor întâlni meşteri populari cu cercetători 
ai institutelor academice române, ai învăţământului universitar, ai muzeelor etnografice şi de artă 

populară, ai muzeelor de arte palstice, ai oficiilor judeţene pentru patrimoniul cultural-naţional, ai 
laboratoarelor de conservare şi restaurare (pentru problemele de ordin tehnic) într-un discurs "de 
specialitate" axat exclusiv pe analiza coordonatelor contemporane ale procesului de creaţie de artă 
populară. 

ART. 2. DURA TA DE FUNCTIONAREA ACADEMIEI 
' A 

ARTELOR TRADIŢIONALE DIN RO MANIA 

Durata activităţii Acadenv·ei Artelor Trad1/iona/e din RomJma este nelimitată. 

ART. 3. OBIECTUL DE ACTIVITATE 

Obiectul de activitate şi menirea Academiei sunt: 
a) înregistrarea critic-obiectivă a celor mai importante mutaţii produse în ultimele decenii, în 

domeniul creaţiei de artă populară tradiţională din întreaga ţară, la nivelul concepţiei creatorilor 
populari, despre statutul şi menirea lor socială, despre valoarea tradiţiei în practicarea meşteşugului 
artistic sau realizarea funcţiei utilitar-moderne şi artistic-decorative a produselor de artă populară în 
contemporaneitate şi despre producţia artizanală, ca epi-fenomen al creaţiei autentice a artei populare; 

b) analizarea problematicii socio-economice implicată procesului de creaţie şi valorificare a 
producţiei de artă populară; 

c) evaluarea cadrului "mecanismului"' procedeelor - spontane sau dirijate - de transmitere între 
generaţii a secretelor meşteşugului artistic (tehnici de lucru, repertoriu morfologic, registrul stilistic şi 
ornamental) ca şi a posibilităţii reaprinderii focului sacru al creaţiei de frumos în centrele de vechi 
tradiţii în practicarea meşteşugului artistic pe cale de a se stinge dar care mai păstrează disponibilităţi 
potenţiale pentru regenerarea acestor activităţi şi chiar de formare a unor centre noi prin organizarea 
unor adevărate "şcoli ale artelor populare tradiţionale", atât de necesare în perspectiva relansării 

turismului naţional şi internaţional, care presupune şi un comerţ înfloritor, cu valori autentice de artă 
populară; 

d) conştientizarea întregii naţiuni asupra valorii incomensurabile, cu adevărat sacre, a acestui 
patrimoniu cultural-naţional, prin combatrea demonstrativă a pseudo sau non valorii (kitsch-ului), prin 
instituirea, în locul unor acţiuni festiviste şi a unui "dirijism" neprofesionist, diletant chiar, din ultimii 
ani, a unei îndrumări de strictă specialitate, de nivel academic şi eficient la nivelul practicii sociale; 

e) omologarea valorilor reale în materie de produse .şi creatori, participanţi la puzderia de 
manifestări apărute în întreaga ţară, de tipul "târgurilor de artă populară", prin sancţionarea publică a 
nonvalorilor şi substituirea acestora cu valori originale; 

f) promovarea la scară internaţională şi la adevărata valoare comercială a produselor de artă 

populară; 
g) redresarea şi îndrumarea, prin organizarea de dezbateri concret-analitice, pe făgaşul potrivit, a 

întregii activităţi a creatorilor de frumos din spaţiul artelor populare tradiţionale din România. 

ART. 4. DOBÂNDIREA CALITĂTII DE MEMBRU , 

Calitatea de membru al Academiei Artelor Trad1/iona/e din Romiinia se dobândeşte la 
recomandarea a cel puţin trei membri ai Prezidiului Academici Artelor Trad1/ionalc din România, prin 
votul majoritar al acestui organism de coordonare a activităţii Academiei şi, fireşte, fără nici o 
discriminare de selecţie pe criterii de vârstă, sex, religie, profesiune şi naţionalitate, cu acordul 
persoanei în cauză. 

Calitatea de membru al Acadenv"ei Artelor Trad1/ionale din România se atestă prin Diploma de 
membru al Acadenv.ei Artelor Trad1/iona/e din România acordată cu ocazia primirii sale în acest for şi 
cu o legitimaţie eliberată şi semnată de preşedintele în exerciţiu. 
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ART. 5. PIERDEREA CALITĂŢII DE MEMBRU 

Pierderea calităţii de membru al Academiei Artelor Tradiţionale din Rormnia se face pe baza 
hotărârii adoptate de majoritatea relativă a membrilor constituiţi în Adunarea Generală, hotărâre luată 
faţă de fapte care se apreciază a fi incompatibile cu statutul artistic şi moral al membrilor Academiei 
Artelor Tradiţionale din România. 

ART. 6. DREPTURILE MEMBRILOR 

Membrii nu se pot folosi decât de drepturile ce le sunt necesare pentru realizarea scopului şi 
destinaţiei Academiei Artelor Tradiţionale din România, şi anume: 

a) să participe la toate acţiunile organizate de către Academia Artelor Tradiţionale din România, 
atât în ţară cât şi în străinătate; 

b) să beneficieze de toate facilităţile asigurate de Academia Artelor Tradljionale din România; 
c) să aleagă şi să fie aleşi în organele de conducere ale Academiei Artelor Tradiţionale din 

România; 
d) să participe la dezbaterea tuturor problemelor Academiei Artelor Tradl{ionale din România; 
e) să se adreseze cu cereri scrise sau propuneri organelor de conducere ale Academiei Artelor 

Tradl{ionale din România; 

ART. 7. ÎNDATORIRILE MEMBRILOR 

a) sa-ş1 111suşească şi să respecte prevederile statutare, să se implice cu competenţă şi 

responsabilitate în realizarea finalităţii acestei instituţii; 
b) să participe la acţiunile organizate de Academia Artelor Tradiţionale din România; 
c) să manifeste iniţiativă în soluţionarea cu operativitate a tuturor programelor adoptate de către 

organele de conducere; 
d) să vegheze la păstrarea unui climat de bună colaborare între toţi membrii instituţiei, chezăşia 

realizării obiectivelor statutare; 
e) să depună tot efortul la dezvoltarea şi conservarea Academiei Artelor Tradiţionale din România 

ce-şi bazează întreaga autoritate şi activitate, exclusiv pe deplina egalitate în drepturi şi îndatoriri între 
toţi membrii, pe colaborarea între toţi membrii săi liber consimţită şi dezinteresată. 

ART. 8. PATRIMONIUL 

Academia Artelor Tradl{ionale din România are un patrimoniu distinct şi autonom de 
patrimoniul individual al fiecărui membru. 

Patrimoniul iniţial al Academiei Artelor Tradiţionale din România se constituie din: fonduri băneşti 
provenite din donaţii, (completate cu fonduri băneşti din încasări de taxe de intrare în expoziţiile 

organizate de Academia Artelor Tradiţionale din România), din comercializarea de publicaţii, din 
donaţii, din manifestări culturale precum şi bunuri mobile şi imobile, după caz. 

ART. 9. MODALITĂŢI DE FUNCŢIONARE 

Principalele activităţi ale Acade1m"ei Artelor Tradiţionale din România vor fi: 
a) colocviul; 
b) simpozionul (pentru prezentarea, analizarea şi detalierea celor mai diverse aspecte ale complexei 

problematici ce urmează a fi cercetată, din perspectiva modernă interdisciplinară); 
c) expozitia (care va trata comparativ aspecte ale creaţiei contemporane şi a celei tradiţionale); 
d) excursie documentară pe teren (în centre ale creaţiei populare tradiţionale); 
e) întâlniri de lucru cu publicul. 
Modalităţile de lucru în cadrul colocviilor vor consta din: 
- invitarea succesivă a tuturor genurilor de creatori (ceramişti, sculptori în lemn, pictori, iconari, 

cojocari-pielari, ţesătoare, creatori de instrumente muzicale, etc.) şi dezbaterea problemelor specifice 
fiecărui gen; 
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invitarea creatorilor din toate genurile, pe zone etnografice sau provincii pentru analizarea 
problematicii circumscrise acestor teritorii, fie, în sfârşit, din invitarea tututror creatorilor populari 
pentru dezbaterea unor probleme de interes naţional. 

ART. 10. ORGANELE DE CONDUCERE ŞI COORDONAREA ACTIVITĂTII 
~ , 

ACADEMIEI ARTELOR TRADIŢIONALE DIN RO MANIA 

Organele care asigură conducerea şi controlul activităţii desfăşurată de Academia Artelor 
Tradiţionale din România sunt: 

a) Adunarea Generală 
b) Consiliul Directorial 
c) Preşedinte 

a) Adunarea generală 
Adunarea Generală este organul suprem al Acadc1m'ei Artelor Tradiţionale din România 

compus din totalitatea membrilor acesteia, fără nici o distincţie. 
Adunarea generală se convoacă de regulă odată pe an de către Consiliul Directorial cu cel puţin două 

săptămâni înaintea datei fixate. 
De asemenea, se va mai putea convoca, după caz, şi la solicitarea scrisă şi motivată adresată 

Consiliului Directorial a cel puţin unei 1/3 din numărul membrilor Academiei Artelor Trad1/ionale din 
România. 

Convocarea va cuprinde locul şi data convocării, precum şi ordinea de zi. 
Când cei însărcinaţi cu convocarea sunt absenţi sau împiedicaţi a o face din diverse motive, de 

această sarcină va fi responsabil unul dintre membrii secretariatului. 
Adunarea Generală decide asupra: 

adoptării, după caz, a unor modificări ale statutului; 
- admiterii şi excluderii membrilor din Academia Artelor Tradlfionalc din Romiinia; 
- modul de utilizare a fondurilor Academiei Artelor Tradiţionale din Romiinia (adoptării şi 

modificării bugetului, verificând şi aprobând bilanţul şi contul de gestiune); 
- programelor de activitate anuale sau pe termen lung, cuprinzând acţiuni comune: simpozioane, 

colocvii, sesiuni ştiinţifice, dezbateri, consfătuiri, publicaţii, participarea la activităţi internaţionale; 
formelor de convocare a Adunării Generale; 
modului de votare; 
quorum-ului şi majorităţii cu care se vor adopta hotărârile; 
numirii preşedintelui, vicepreşedintelui şi a cenzorilor; 
atribuţiilor şi responsabilităţilor Consiliului Directorial şi a cenzorilor, efectuând un control 

asupra activităţii acestora ori de câte ori este cazul; 
- revocării individuale sau colective a mandatelor membrilor Consiliului Directorial şi a cenzorilor, 

când prin culpa lor ar periclita interesele Academiei Artelor Trad1/ionale din Romiinia. 
Adunarea Generală nu va putea adopta nici o hotărâre decât dacă vor fi răspuns convocării cel puţin 

jumătate plus unu din totalul membrilor înscrişi. 
Quorum-ul privind adoptarea hotărârilor este de jumătate plus unu (majoritatea simplă). 
În situaţia în care la prima convocare Adunarea Generală nu este statutară se va proceda la 

reconvocare, caz în care adoptarea hotărârilor se va face doar cu o majoritate simplă a celor prezenţi. 
Propunerile sau actele făcute în scris, fără deliberare, vor avea puterea de hotărâre dacă vor fi 

semnate de membrii Academici Artelor Tradlfionale din România în unanimitate. 

b) Consiliul Directorial 
Consiliul Directorial se compune dintr-un număr de cinci membrii aleşi de membrii Academiei 

Artelor Tradiţionale din România pe o perioadă de doi ani, .cu posibilitatea realegerii pentru încă un 

mandat. 
Consiliul se compune dintr-un preşedinte, doi vicepreşedinţi şi doi membri. 
Secretariatul va fi asigurat de o persoană desemnată de către Consiliu. 
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Locurile devenite vacante în cadrul Consiliului Directorial se vor completa până la proxima Adunare 
Generală de către persoanele desemnate de preşedintele Academiei Artelor Tradiţionale din Romfinia. 

Consiliul Directorial va lucra în limita drepturilor conferite de statut sau a puterilor delegate lui de 
Adunarea Generală, în şedinţe anuale. 

Deciziile vor putea fi adoptate doar în prezenţa a jumătate plus unu din totalul membrilor înscrişi, 

cu un quorum de jumătate plus unu (majoritatea simplă) din cei prezenţi. 

Consiliul Directorial decide: 
- asupra realizării programelor de activitate adoptate de către Adunarea Generală, raportând dări de 

seamă anuale privind modul lor de realizare supuse spre aprobare Adunării generale; 

- asupra organizării Adunării Generale, a colocviilor, simpozioanelor, expoziţiilor, celorlalte 
modalităţi de funcţionare a Academiei Artelor Tradiţionale din Romfinia; 

- asupra realizării planului financiar adoptat de Adunarea Generală; 

- asupra ordinii de zi a Adunării Generale, colocviilor, simpozioanelor, consfătuirilor, etc. 
comunicându-le în prealabil în timp util. 

c) Preşedintele 
Preşedintele, iar în absenţa acestuia, vicepreşedintele sau, după caz, o persoană desemnată de 

aceştia va reprezenta Academia Artelor Tradl{ionale din România în relaţiile cu terţii, în justiţie sau în 
faţa altor activităţi publice. 

ART. 11. RĂSPUNDERFA JURIDICĂ A CONSILIULUI DIRECTORIAL 

Academia Artelor Tradiţionale din România răspunde de toate actele contractuale şi actele 
delictuale săvârşite de către organele proprii în timpul executării funcţiunii lor. 

Membrii care formează Consiliul Directorial sunt personal şi solidar răspunzători pentru daunele 
provocate din cauza lor, atât faţă de terţi cât şi faţă de Academia Artelor Tradl{ionalc din Romfinia 
însăşi. 

ART. 12. ORGANUL DE CONTROL FINANCIAR 

Activitatea financiară a Academiei Artelor Tradiţionale din Romfinia se desfăşoară sub 

controlul permanent al Comisiei de cenzori formată dintr-un număr de trei membri aleşi de Adunarea 
Generală în aceleaşi condiţii ca şi Corn itetul Director. 

Când vreunul dintre cenzori nu poate funcţiona din cauza absenţei, vacanţei, bolii sau oricărei alte 
cauze, preşedintele Academici Artelor Tradiţionale din România desemnează o persoană care va 

completa locul devenit vacant până la ţinerea Adunării Generale. 
Cenzorii au următoarele atribuţii: 
a) să verifice legalitatea constituirii patrimoniului Academiei Artelor Tradl{ionale din Romfinia, şi 

a surselor proprii de venit; 
b) să verifice dacă activităţile desfăşurate de Academia Artelor Tradiţionale din Romfinia 

corespund statutului; 
c) să verifice, conform normelor în vigoare, încasările (veniturile) şi cheltuielile Academiei Artelor 

Trad1jionalc din România; 
d) să inventarieze periodic gestiunile materiale şi băneşti; 
e) să aducă la cunoştinţa organelor de conducre neregulile constatate propunând, după caz, 

sancţionarea persoanelor vinovate. 

ART. 13. PRINCIPII DE REVOCARE A ORGANELOR 
DECONDUCEREŞICONTROL 
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a) Revocarea membrilor de conducere se face prin petiţie, supusă la vot secret cu 2/3 din numărul 
total de membri ai Academiei Artelor Trad1jionale din România, pe motive de incompetenţă, conduită 
potrivnică asociaţiei, conduită imorală; 

b) Preşedintele poate fi revocat prin vot secret cu 3/4 din numărul membrilor înscrişi în Academia 
Artelor Trad1fionale din România; 

ART. 14. ÎNCETAREi\. PERSONALITĂŢII ŞI LICHIDAREi\. ACADEMIEI 
ARTELOR TRADIŢIONALE DIN ROMÂNIA 

Academia Artelor Trad1fionale din România îşi pierde personalitatea juridică în următoarele 
situaţii: 

a) de plin drept când scopul social nu mai poate fi realizat; 
b) prin judecată, când mijloacele ce se întrebuinţează pentru realizarea scopului sau însuşi scopul 

au devenit ilicite, contrare legii, când Academia Artelor Tradf/ionalc din România fără a fi îndeplinit 
formalităţile legale necesare pentru transformarea scopului social, urmăreşte un alt scop decât acela 
pentru care s-a constituit şi pe care l-a declanşat sau când Adunarea Generală ia hotărâri contrare 
dispoziţiilor statutare sau ale legii. 

Lichidarea patrimoniului se va face în conformitate cu normele în vigoare. 

ART. 15. MODIFICAREA STATUTULUI 

Statutul poate fi modificat numai prin hotărârea Adunării Generale. 
Modificarea nu poate atinge profilul - specialitatea - instituţiei. 

ART. 16. DISPOZITII FINALE , 

Ac.ade1ma Artelor Trad1fionalc din Româma are sigiliu, ştampilă proprie, precum şi legitimaţii 
de membru, putând hotărî în cadrul Adunării Generale şi asupra unui drapel propriu. 
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Foto I : Maria Spiridon - ţesătoare Avrig (Sibiu). 
Maria Spiridon - tisseuse Avrig (Sibiu). 

Foto 2: Nicolae Suciu - pictor iconar Cincu (Braşov). 
Nicolae Suciu - peintre d' ic6nes sur verre Cincu (Braşov). 
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Foto 3: Maria Poenariu Deac - pictor iconar Laz (Alba) . 
Maria Poenariu Deac - pe intre d ' icones sur verre Laz (Alba). 

: ;.. . 
----- -···-----

Foto 4: Veta Biriş - interpretă muzică populară Veseuş (Alba). 
Veta Biriş - rapshode populaire Vaseuş (Alba). 
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Foto 5: Sergiu Cipariu, Viorica Flintaşu , Dumitru Fărcaş, Ana Pop Corondan 
şi Valeria Peter Predescu - interpreţi muzică populară . 

Sergiu Cipariu, Viorica Flintaşu , Dumitru Fărcaş , Ana Pop Corondan 
et Valeria Peter Predescu - rapshodes populaires. 

Foto 6: Nicolae Dolhescu - cojocar Pipirig (Neamţ). 
Nicolae Dolhescu - pelletier Pipirig (Neamţ) . 
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Foto 7: Academia Artelor Tradiţionale din România, ediţia a XXIV- a. 
L' Academie de L' Art Traditionnel de Roumanie, XXIV- eme edition. 
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